

全力推进工业城市农业生态民生经济发展 加快建设宜居宜业富裕美丽文明新滕州

第三届鲁班文化节6月22日在滕州盛大开幕

□张环泽 徐琦 孙德栋

弘扬鲁班文化 打造滕州工匠

由中国墨子学会、山东建筑大学、滕州市联合举办的第三届鲁班文化节将于6月22日至23日在山东省滕州市隆重开幕。本届文化节以“传承鲁班文化，弘扬工匠精神”为主题，精心策划了鲁班文化学术研讨会、优秀工匠评选表彰、鲁班锁拆解大赛、职工职业技能大赛、柳琴戏《墨子与鲁班》文化惠民演出等8项主题活动，内容丰富精彩，亮点纷呈。

滕州历史悠久，名人辈出。古为“三国五邑之地，文化昌明之邦”，考古发掘距今7300年的“北平文化”遗址，表明这里是中华民族最早的人类文明发源地之一。是“科圣”墨子、“工匠祖师”鲁班、造车鼻祖奚仲、招贤纳士的孟尝君、勇于自荐的毛遂的故里。滕文公礼聘孟子施善政、成善国，墨子止楚攻宋、兼爱非攻，孟尝君门客三千、广纳贤才的故事广为流传，成为千古佳话。滕州举办了13届微山湖湿地红荷节、11届国际墨子鲁班学术研讨会和两届鲁班文化节，先后被评为全国文化先进县(市)、山东文化强省建设先进市、“好客山东”全域旅游示范区。

鲁班姓公输，名般，战国时期小邾国(今山东省滕州市)人。鲁班以手工业作为职业，钻研技术、精益求精、积极进取、勇于创新，是中华民族开化史上手工业技术、发明创造的典型，伟大的发明家。他集工匠、经验家、技术家、大师和发明家于一身，聪明绝顶，善于领悟，把工匠技术发挥到了极致，是工匠精神代表人物。

工匠精神作为一种优秀的职业道德文化，它的传承、发展契合当今时代发展的需要，滋养着“中国制造”，具有重要的时代价值与广泛的社会意义。传承鲁班文化，弘扬工匠精神是深入学习贯彻习近平总书记视察山东时关于弘扬中华优秀传统文化重要讲话精神，落实“推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变”三个转变重要指示的集中体现，是深化供给侧结构性改革，全面实施新旧动能转换的思想动力。

亮点一：

紧扣“鲁班文化——传承发展的生动实践”

活动秉承“传承鲁班文化，弘扬工匠精神”这一主旨，以“传承发展的生动实践”为主题，以“振兴传统工艺，融入现代生活”为主线，通过丰富多彩的展览展示、竞技竞赛、交流互鉴、传习体验等活动，突出展示社会各界群体传承鲁班精神的实践活动及相关工匠知识与技能，让鲁班精神贴近群众、贴近生活，同时充分展现滕州在传承弘扬鲁班文化实践中取得的成果。

亮点二：

立足区位优势，推进滕州制造转型升级

滕州具有得天独厚的区位优势和强大的工业化集群优势，在供给侧结构性改革大背景下，紧抓新旧动能转换，实现制造业转型升级已成为引领新常态的中流砥柱。基于此，滕州市政府结合上级相关部署，出台了《关于加快质量强市建设工作的意见》等文件，通过实施“三大战略”、建立健全“四大体系”，进一步传承工匠精神，叫响“滕州制造”，全面掀起新一轮质量强市建设热潮。第三届鲁班文化节的举办既是对滕州制造转型升级工作的对外展示，也将是滕州制造新的起点，在“鲁班文化”、工匠精神等优秀传统文化的滋养下，滕州制造定能实现新跨越。

亮点三：

树立工匠榜样，让工匠精神融入现代生活

本届文化节将在滕州市全范围内开展优秀工匠评选，并在文化节期间举办隆重的表彰活动。木匠、瓦匠、铁匠、石匠、鞋匠等技术劳动者在我国有着悠久的历史，是中国百姓几千年来日常生活中不可或缺的工种。制造业转型升级的一大短板就是人才的制约，如何培养一大批新时期的技术劳动者，将是制造业转型升级面临的重要问题。本届文化节目的之一就是在社会上树立工匠榜样，弘扬工匠精神，让榜样的力量去影响更多的技术劳动者，让工匠精神融入到现代生活的每一个角落。

亮点四：

创新办会形式，最大化融入市民生活

节俭开幕前，工匠评选、鲁班锁拆解大赛、职工职业技能大赛已如火如荼地进行，广大市民积极参与、大显身手。在职工职业技能大赛人民医院护士竞赛现场，一位位美丽的白衣天使以高超的职业技能，赢得了现场观众和评委的阵阵掌声。鲁班锁拆解大赛鲁班纪念馆赛区，小朋友们在老师的指导下认真学习鲁班锁拆解的每一个步骤。本届节会大胆创新活动形式，采用展陈、体验、展销、表演、观摩等众多手段吸引了大批群众前来观看、参与。



△朝气蓬勃的城市景象



△高标准的校园建设



△阿里巴巴集团农村淘宝滕州服务中心



△现代化厂区



△江北地区面积最大的湿地公园



△鲁南高科技工业园

理效果凸显。

城市经济繁荣活跃。围绕构筑多元城市业态，该市深入推进二三产深度融合，改造提升商贸物流业，繁荣发展社区服务业，大力发展旅游经济，坚持生产性、生活性服务业并重，推动城市业态向高端化、品质化、多元化发展。目前，董村花汇小镇等55个项目进展顺利；金源装饰大世界一期，居然之家滕州店、国运旅游集散中心开业运营。成功举办梨花节、油菜花节、马铃薯节等节庆活动。1—4月，全市接待游客220万人次，实现旅游消费总额16.8亿元。大力推进城乡公交一体化，购置新能源公交车818部，镇街公交覆盖率达到100%；完成天然气“镇镇通”工程，累计铺设管网140公里，城乡一体化步伐不断加快。西岗镇被列入省“新生小城市”试点。

主导产业日益壮大。深入实施“265”产业培育工程，推动产业集群壮大实力、提升品质、优化结构，精心培育滕州制造品牌。1—4月，机械机床、化工新材料及精细化工两大产业集群分别实现主营业务收入233.3亿元、203.5亿元。中国玻璃城二期工程加快建设，威智医药等4家企业被认定为全省第一批“中小企业创新转型优胜企业”。吉田香料成功在新三板挂牌，威拓数控、腾达紧固科技等企业上市工作进展顺利。

创新发展扎实推进。滕州市牢固树立“抓技改就是抓创新”的理念，大力实施企业技改振兴计划，引导支持企业加大技改投入。为把企业技改抓细抓实抓出成效，该市围绕优化工艺、技术研发、品牌培育、壮大企业规模实力推进技改工作，对市内445家规模以上企业全面开展技改项目现场核实，对标凝炼出179个科技水平高、投资效益好的重点技改项目，其中20个技改项目列入省企业技术改造目录。一季度，全市工业技改投资完成16.9亿元，同比增长17.4%。威达重工工业机器人关键部件智能产业化等20个项目列入2017年省企业技术改造导向目录，全市省级工程技术研究中心总数达到10家。

突出发展城市经济 着力加快转型发展

滕州市把城市经济内涵式发展作为实现产城融合、推进新型城镇化、促进群众安居乐业的重要举措。牢固树立经营城市理念，把城市经济贯穿于城市规划、建设、管理和发展全过程，突出风貌特色，优化规划布局，提升城市功能品位，今年以来共开工建设各类城建项目80个，完成投资21亿元。

城市承载能力不断增强。为进一步夯实城市经济发展基础，该市以30年不大修为目标，科学有序规划城市基础设施新建和改造计划。今年以来，启动实施10余条道路建设工程，振兴南路全线贯通，城市通行能力进一步提升。荆河水系生态景观、小清河生态修复治理等12项城市增绿添花工程，新栽植槐树、榆树等3万余株、灌木20余万株。积极推进城区供热设施及城区北线高温热水复线管网建设工程，新建改造天然气管网22公里，城市基础设施更加完善。全面加强城市管理，大力推行机械化深度保洁和垃圾分类收集试点工作，城市精细化、“工匠式”管

突出发展农业经济 着力夯实小康根基

农业是全面建成小康社会的基础。加快推进农业供给侧结构性改革，尽快实现产业规模化、生产标准化、生活田园化，促进农业增效、农民增收，让乡亲们过上舒心幸福的好日子，是滕州大力发展农业经济的“初心”。

产业化规模化步伐不断加快。滕州市把培育壮大农业经营主体作为农业产业化规模化发展新动能。大力扶持龙头企业，创新产业化经营方式，实施“龙头(合作社)+基地+标准+品牌+市场”五位一体的现代农业发展模式，农民增收的渠道和空间拓宽。最新数据显示，该市169家龙头企业带动农业订单面积发展到52万亩，龙头企业带动订单单量达到95%以上，农业龙头企业直接带动就业6万余人。同时，大力实施都市现代农业创建工程，加快培育家庭农场、农民合作社等新型农业经营主体，建立家庭农场、农

民合作社登记备案制度，推行分类挂牌管理和退出机制，共培育各类新型农业经营主体3000余个，培训新型职业农民3万人次，该市被评为中国十佳都市农业示范城市、全国新型职业农民培育工程示范县。

新业态快速发展。围绕增强农业可持续发展能力，拓展农业新功能，该市在种养加、贸工农、产加销一体化的基础上，开发农业的生产、生活和生态功能，农业农村经济活力不断增强。突出发展休闲观光农业，创新开发农产品加工旅游，利用“旅游+”“生态+”等模式，发挥乡村各类物质与非物质资源富集的独特优势，丰富乡村旅游业态和产品，打造各类主题乡村旅游目的地和精品线路，发展富有乡村特色的民宿和养老基地。深入推进“互联网+”现代农业行动，阿里巴巴农村淘宝项目落户滕州。目前，形成了界河风情小镇、龙阳山水田园小镇、东郭商贾小镇等特色小镇，休闲农业与乡村旅游“市、镇、点”三级网络形成。

特色品牌农业发展势头强劲。滕州马铃薯在省政府工作报告中获得点名支持，更加坚定和鼓舞了该市大力发展特色品牌农业的信心和决心。围绕做大做强滕州马铃薯品牌，该市组建了滕州马铃薯产业发展品牌培育研究所，编制了《滕州马铃薯产业发展规划(2017—2021)》；成功举办第九届中国(滕州)马铃薯节，马铃薯交易中心加快建设，着力打造全国第二季马铃薯行业风向标。目前，该市每年100多万吨的鲜薯销往上海、深圳、西安等30多个大中城市，滕州马铃薯俨然成为农民增收的“聚宝盆”。

突出发展生态经济 着力增强绿色竞争力

生态是资源，更是竞争力。围绕培育新一轮发展的绿色竞争力，滕州市牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，坚持铁腕治污、保护环境、修复生态，让群众享受到更多的生态福利。

加强环境保护。积极开展突出环境问题专项整治行动，加快推动采矿鲁鲁等13家企业超低排放改造，加大建筑工地扬尘污染整治力度。1—4月份，SO₂、NO_x、PM10、PM2.5较去年同期分别改善22.8%、31.5%、4.2%、18.2%，空气优良天数同比增加18天。大力推进北沙河、新薛河人工湿地水质净化工程，主要河流出境断面水质达到三类水质标准。

狠抓生态修复。加快落实“河长制”，启动实施荆河水环境综合治理工程，清挖河床4500米，查封污水管道68处。全面加快实

施破损山体治理修复，启动实施破损山体治理修复项目11个，京沪高铁沿线东沙河孤山区域、龙阳镇龙山区域和羊庄镇南马山治理项目已基本竣工。综合治理水土流失面积3.1平方公里，大坞地质灾害治理等5个项目已基本完成。

打造绿色城乡。围绕创建国家森林城市，全面实施绿色城镇、绿色乡村、绿色交通干线、绿色青山“四绿”工程，启动实施16个创新重点项目，新建绿色通道296公里，完成荒山绿化5041亩，打造认建、认养义务植树基地16处。目前，该市共新增成片造林2.5万亩，新建完善农田林网3.4万亩，新发展花卉苗木面积5800亩。坚持沿线沿路和重点节点原则，突出户户通、改厕、绿化美化等重点，全面加快美丽乡村建设步伐。

突出发展民生经济 着力增强群众获得感

为了让发展更有温度、幸福更有质感，滕州市牢固树立“抓民生就是抓发展”的理念，在发展中保障民生，在保障民生中加快发展。

努力提高群众收入。该市坚持把富民作为最大的民生实事，多渠道、多方式提高群众收入，让老百姓过上更好生活。突出就业惠民、创业富民，今年以来实现城镇新增和农村劳动力转移就业15869人，开展就业培训4515人，滕州创业大学暨枣庄科技职业学院创新创业学院揭牌成立；发放创业担保贷款1913万元，同比增长92%；“双零家庭”动态清零，城镇登记失业率控制在3%以内。

严格落实各项民生政策。着眼于群众多元化消费需求，积极推进民生领域改革，优化供给结构，提升服务质量。健全城乡统一的社会保障体系，城乡居民养老保险参保和发放实现全覆盖，各类社保应保尽保。扎实推进全民参保登记工作，截至目前，已完成总任务的96.45%。扎实推进精准扶贫。组织开展贫困户再识别工作，建档立卡贫困人口识别准确率达到100%，该市扶贫巩固提升工作走在全省前列。全省首创创新金融扶贫模式，累计发放富民农户贷、生产贷2803.7万元。

不断优化公共服务供给。以解决大班额问题为抓手，加快推进20处城区中小学和17处农村中小学幼儿园建设，新征土地750亩，融资金额8.87亿元。深入推进公立医院综合改革，截至目前，零差率销售药品1.45亿元，让利群众435.65万元。大力发展文化事业，实施了薛国故城、老县衙、王家祠堂等保护修缮工程，墨子纪念馆、墨砚馆升级改造及市历史文化展览中心建设项目加快推进。

